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СЕЛЕКЦІЯ TRITICUM AESTIVUM L. ЗА СТІЙКІСТЮ 
ПРОТИ ZYMOSEPTORIA TRITICI (DESM.) В УМОВАХ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Мета. Проаналізувати вихідний матеріал пшениці м’якої озимої 
за стійкістю проти Zymoseptoria tritici Rob. et. Desm. і виділити стійкі 
зразки, прослідкувати прояв ознаки стійкості у міжсортових гібридів 
F1. Методи. Польові, імунологічні, аналітичні. Результати. У 2023—
2025 рр. досліджено 31 сорт пшениці м’якої озимої щодо стійкості про-
ти Z. tritici на природному та штучному інфекційних фонах з посиленою 
вірулентністю. 2023 року стійкими проти Z. tritici були сорти Експромт 
і Золотоколоса. У  2024 р. стійкість мали 6 зразків — МІП Княжна, Екс-
промт, МІП Ювілейна, Золотоколоса, Покровська та Вагома. У 2025 р. 
інтенсивність ураження сорту МІП Ювілейна становила 0,1—5,0% — це 
дуже висока стійкість. Ураження 5,1—10,0% мали 9 сортів: МІП Княж-
на, Аврора Миронівська, Зиск, Кубок, Ліра одеська, Спадщина одеська, 
Понтійка, Журавка одеська, Мудрість одеська. Впродовж 2023—2025 рр. 
виявлено різну інтенсивність ураження сортів Z. tritici. Стійкість про-
явили сорти МІП  Княжна та МІП  Ювілейна. Помірну стійкість (ура-
ження 10,1—15,0%) визначили у 6-ти сортів: Аврора Миронівська, Зо-
лотоколоса, Експромт, Покровська, Оптима одеська та Вагома. Аналіз 
міжсортових гібридів F1 у 2024 р. показав різний характер успадкування 
стійкості проти Z. tritici — від позитивного наддомінування (гетерози-
су) до негативного наддомінування (депресії). Встановлено прояв деп
ресії у 9-ти гібридів. Частково від’ємне успадкування ідентифіковано 
у 10-ти комбінацій схрещувань. У 2025 р. депресію спостерігали у 4-х 
гібридних комбінаціях. Вісім комбінацій міжсортового схрещування 
проявили часткове від’ємне успадкування. Висновки. Випробування 
сортів пшениці м’якої озимої на природному та штучному інфекційних 
фонах збудника Z. tritici з високим рівнем вірулентності дає можливість 
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визначити різний рівень їхньої стійкості. Виявлені під час досліджень 
сорти та гібриди F1 будуть використовуватися в подальшій селекцій-
ній роботі на стійкість проти збудника Zymoseptoria tritici в умовах цен-
трального Лісостепу України.

пшениця м’яка озима; гібрид; сорт; септоріоз листя; інтенсивність 
ураження; стійкість; фенотипові домінування

Заходи захисту пшениці озимої від збудників хвороб листя да-
ють можливість збільшити валовий збір зерна та підвищити якість 
вирощеної продукції. Це є необхідним і актуальним, адже пшениця 
є однією з головних продовольчих культур України. Зокрема зазна-
чається, що чисельні біотичні та абіотичні фактори, поширені в сис-
темі виробництва пшениці, можуть бути причиною зниження про-
дуктивності [1]. Серед біотичних факторів хвороби пшениці займають 
одне з провідних місць. Листкові хвороби пшениці озимої Triticum 
aestivum L. значно знижують урожай та погіршують якість вироще-
ної продукції. Серед них особливе місце посідає септоріоз. Збудники 
септоріозу уражують більше 40-ка видів культурних та дикоростучих 
злаків, а поширений він майже повсюдно у регіонах із підвищеною 
вологою; в Україні це переважно Лісостеп та Полісся. Збудниками 
септоріозу листя пшениці є Zymoseptoria tritici (Desm.) (син. Septoria 
tritici Rob. ex Desm.), септоріозу колоса — Stagonospora nodorum (Berk.) 
(син. Parastagonospora nodorum, Septoria nodorum). Найпоширенішим 
є септоріоз листя, що підтверджують дані європейських дослідників, 
згідно з якими він чинить суттєвий плив на врожайність пшениці 
по всій Європі. Зафіксовано щорічні втрати 5—10% в основних кра-
їнах-виробниках пшениці — Франції, Німеччині та Великій Британії 
[2]. Країни Африки теж потерпають від дії септоріозу листя пшени-
ці. Дослідження в середземноморському регіоні Тунісу показали, що 
врожайність пшениці знижувалась на 384—325 кг/га з кожним по-
ступовим збільшенням інтенсивності захворювання за шкалою від 0 
до 9 [3]. А найбільший вагомий вплив септоріозу листя пшениці спо-
стерігали в Ефіопії, де необроблені ділянки зазнали відносних втрат 
урожаю зерна на рівні 36—39% [4]. У зоні діяльності Миронівського 
інституту ім. В.М. Ремесла НААН України (МІП) за шкідливістю і 
поширенням переважає листкова форма збудника Z. tritici [5].

Найбільшої інтенсивності ураження збудник набуває за умов три-
валої теплої, вологої, вітряної погоди та рясних дощів. За сприятливих 
погодних умов перші ознаки Septoria tritici можна виявити восени на 
листі сходів озимини у вигляді жовтих плям, які поступово буріють, 
а потім темніють і вкриваються чорними крапками — пікніками, які 
містять величезну кількість пікноспор. Плодові тіла (пікніди) найчас-
тіше утворюються на нижньому ярусі листя пшениці. Збудник септо-
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ріозу уражує рослини на всіх фазах розвитку, але найбільшої шкоди 
він завдає у період трубкування — колосіння. Проявляється Septoria 
tritici у вигляді плямистостей на стеблах, листках та їх піхвах у вигляді 
бурих чи світло-бурих плям, які за сприятливих кліматичних умов, 
розростаючись, зливаються. Це впливає на те, що листки поступово 
втрачають зелений колір і засихають [6].

Оптимальною температурою для розвитку хвороби є +14…25°С. 
Швидкому розвитку та поширенню септоріозу сприяють часті рясні 
дощі, тумани за відносної вологості повітря понад 80%. Інкубаційний 
період розвитку хвороби сягає від 6 до 12 і більше діб залежно від 
стійкості сорту та погодних умов. На листі дорослих рослин хвороба 
проявляється у вигляді плям із обох боків. Уражене листя знебарв-
люється і засихає [7]. Патоген розповсюджується, уражені рослини 
відстають у рості, листя на них часто засихає, колосся недорозвинене, 
зерно щупле, що впливає на зниження урожаю до 10—15%, а у роки 
епіфітотій — до 30%, зменшується маса 1000 зернин та погіршується 
його якість. Джерелом інфекції збудника гриба є рослинні рештки, 
які зберігаються на поверхні ґрунту. Восени із заражених рослинних 
решток пікноспори (дощовими краплями), а спори (вітром) поши-
рюються на нові посіви. У період вегетації хвороба поширюється в 
основному пікноспорами. Тепло, тривалі опади та висока вологість 
повітря сприяють масовому перезараженню посівів [8].

Враховуючи такі особливості прояву і поширення збудника і те, 
що у 2020 р. Європейська комісія опублікувала нову стратегію біоріз-
номаніття, метою якої є скорочення використання пестицидів на 50% 
[9], основним із дієвих методів захисту пшениці залишаються агротех-
нічні заходи та селекція за стійкістю проти збудника септоріозу листя 
пшениці. Для багатьох збудників листкових хвороб встановлено, що 
впровадження певних посівних періодів залежно від зони вирощуван-
ня культури (наприклад, для Непалу ранніх [1], а для України більш 
пізніх [6]) дає свої ефективні результати в профілактиці поширення 
захворювання на септоріоз листя пшениці. Проте основним є пошук 
та створення стійких генотипів пшениці та залучення їх до селекції 
за стійкістю проти збудника септоріозу листя. Це дасть можливість 
зменшити тиск на екологію (через зменшення використання хіміч-
них засобів захисту рослин) та вповільнити тиск місцевих популяцій 
збудника на агроценоз пшениці в цілому, знизити накопичення ві-
рулентних клонів у ньому і посилити стійкість сортів, ліній пшениці 
до дії даного патогену.

Вивчення і розкриття потенціалу стійкості сортового і селекційно-
го матеріалу можливе за використання природних і штучних інфекцій-
них фонів збудників хвороб. Широко застосовуються методики таких 
фонів для септоріозу листя пшениці [1, 10]. Використання спектра рас 
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патогенів із підвищеною вірулентністю дозволяє дослідити стійкість 
за умов дії збудника, наближеної до епіфітотійної. Зміни расового 
складу патогенів призводять до втрати стійкості одними сортами і 
проявлення її у інших. Із часом відбувається зміна расового складу 
популяції патогена, сорти, які були стійкими тривалий час, втрача-
ють резистентність і не можуть буди джерелами і донорами стійкості. 
Тому важливо проводити моніторингові тести на штучних інфекцій-
них фонах колекцій сортів різних років реєстрації для визначення їх 
актуального потенціалу стійкості. [11].

Метою досліджень було проаналізувати та виокремити вихідний 
матеріал пшениці м’якої озимої за стійкістю проти Zymoseptoria tritici 
Rob. et. Desm. та дослідити фенотиповий прояв ознаки стійкості у 
міжсортових гібридів F1.

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проводили 
впродовж 2022/23—2024/25 рр. у Миронівському інституті пшениці 
ім. В.М. Ремесла НААН України (МІП) на дослідних полях лабора-
торії селекції пшениці озимої. 

Об’єктом дослідження були сорт-стандарт Подолянка та 30 сортів 
пшениці м’якої озимої з різних селекційних установ України: три 
сорти селекції МІП за показниками якості зерна сильної пшени-
ці — МІП Княжна, МІП Ювілейна, Аврора Миронівська; три сор-
ти селекції Інституту фізіології рослин і генетики НАНУ (ІФРГ) та 
Миронівського інституту пшениці ім. В.М. Ремесла НААН (МІП) — 
Експромт, Золотоколоса, Колумбія; 24 сорти за показниками якості 
зерна сильної та надсильної пшениці Селекційно-генетичного ін-
ституту — Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення 
НААН (СГІ–НЦНС) — Вагома, Версія одеська, Відповідь одеська, 
Вірність, Гейзер, Гладь, Досконалість одеська, Журавка одеська, Зиск, 
Зорепад, Кантата одеська, Кубок, Куяльник, Ліра одеська, Манера 
одеська, Мудрість одеська, Нива одеська, Оптима одеська, Основа 
одеська, Перевага, Перемога одеська, Покровська, Понтійка, Спад-
щина одеська [12].

У фазі колосіння пшениці озимої здійснювали кастрацію квіток 
звичайним способом згідно з методиками [13]. Для статистичної об-
робки результатів обчислювали середнє арифметичне значення від-
сотка показника (Х) та розмах варіювання (R = max — min) з метою 
оцінювання мінливості ознаки [14]. Коефіцієнт варіації (CV) викорис-
товували, як узагальнений показник стабільності процесу. Для його 
інтерпретації застосовували класифікацію [15]: CV ≤ 5% — слабка ва-
ріація; 6 ≤ CV ≤ 10% — помірна; 11 ≤ СV ≤ 20% — значна; 21 ≤ CV ≤ 
50% — велика; CV ≥ 51% — дуже велика.

Упродовж вегетаційного періоду здійснювали фенологічні спо-
стереження за розвитком рослин. Фітопатологічну оцінку стійкості 
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сортів щодо Z. tritici проводили у польових умовах за використання 
ШКІФ (штучний комплексний інфекційний фон) патогена у період 
максимального прояву симптомів збудника. Для створення штучного 
фону збудника септоріозу листя пшениці використовували різні типи 
колоній патогена на поживному середовищі за морфо-культуральними 
ознаками. Оживлення колекційного інфекційного матеріалу уредіні-
оспор та колоній міцелію проводили за методикою [6]. Інтенсивність 
ураження рослин визначали за методикою [5—7, 15, 16].

У 2023—2024 рр. здійснено прямі та зворотні схрещування шіс-
тьох сортів (МІП Княжна, МІП Ювілейна, Аврора Миронівська — 
селекції МІП; Покровська, Гейзер, Гладь — селекції СГІ–НЦНС), 
на основі яких створено 30 гібридів першого покоління. Ступінь 
фенотипового домінування у F1 визначали за методикою B. Griffing 
[17]. Одержані дані групували відповідно до класифікації G.M. Beil, 
R.E. Atkins [18]: числове значення hp > + 1 — гетерозис (наддомі-
нування); + 0,5 < hp ≤ + 1 — часткове позитивне домінування; — 
0,5 ≤ hp ≤ + 0,5 — проміжне успадкування; — 1 ≤ hp < — 0,5 часткове 
від’ємне успадкування; hp < — 1 — депресія. 

Різну норму реакції числа сортів пшениці м’якої озимої за по-
казниками інтенсивності ураження Z. tritici на зміну гідротермічних 
умов у різні роки дослідження вираховували за методикою [13, 19].

Результати досліджень та обговорення. Погодні умови 2022/23—
2024/25 рр. істотно різнилися від середніх багаторічних даних. За 
останні десятки років середньорічна температура зросла на 0,8°С, 
а середня температура січня та лютого на 1—2°С. Про факти під-
вищення температур свідчить зима 2025 р., яка була теплішою від 
середньостатистичних показників. Упродовж періоду спокою випала 
недостатня кількість опадів, нерівномірний сніговий покрив частково 
рятував рослини пшениці від замерзання.

У жовтні 2022 р. фіксували опади, які сприяли накопиченню во-
логи в ґрунті, та оптимальну температуру ґрунту для проростання 
зерна. Вони створили сприятливі умови для росту і розвитку пшениці 
озимої на початкових етапах органогенезу. В подальшому відбулося 
поступове зниження температури від +3,7°С до –0,6°С. У другій і 
третій декадах листопада інтенсивні опади зумовили надмірне зво-
ложення ґрунту, загальна кількість опадів за листопад — 80,9 мм, 
що на 4,8 мм більше середньобагаторічного. Абсолютний температур-
ний мінімум температури повітря у період спокою рослин становив: 
11 січня 2023 р. — –10,4°С; 9 лютого 2023 р. — –11,7°С. У квітні та 
травні середні температури повітря були нижчими за багаторічні по-
казники на 0,5°С та 0,2°С відповідно, а у червні — перевищення на 
0,4°С. Надмірне зволоження ґрунту, відзначене у квітні, перевищувало 
норму на 40,0 мм. У подальший період, з травня по червень 2023 р. 
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спостерігали значний дефіцит атмосферних опадів, що особливо за-
гострився у червні, їхня кількість становила 39,4 мм за норми 84,8 мм 
[20]. Вегетаційний період 2022/23 р. оцінюється як надмірно зволо-
жений (ГТК = 1,52), що вплинуло на розвиток хвороб, у тому числі 
септоріозу листя.

У вегетаційний період 2023/24 р. погодні умови характеризувалися, 
як посушливі (ГТК = 0,48). Сума опадів у серпні становила 4,8 мм, у 
вересні — 7,8 мм, що на 46,7 мм та 47,5 мм менше за середній багато-
річний показник. Опади у жовтні сприяли поповненню запасів вологи у 
ґрунті. Зимовий період 2023/24 р. проходив за помірного температурно-
го режиму. В грудні, січні, лютому температура повітря була вищою за 
середньобагаторічні значення (–1,6°С та –3,4°С). Абсолютний мінімум 
повітря становив –17,0°С (9 січня 2024 р.). У квітні температура повітря 
перевищувала середній багаторічний показник на 3,2°С, у травні — на 
рівні багаторічної норми, у червні та липні — була вищою на 2,0 та 
3,3°С відповідно. Весняно-літній період був контрастним. Березень — 
квітень характеризувалися надмірною кількістю опадів (перевищення 
норми на 51,3 мм та 24,6 мм, відповідно), що сприяло розвитку збуд-
ника септоріозу пшениці озимої. У травні спостерігали нестачу опадів 
5,8 мм за середнього багаторічного показника 50,2 мм (ГТК = 0,12), 
що викликало пригнічення розвитку патогена. У червні опади переви-
щили норму на 20,1 мм (ГТК = 1,59), це зумовило незначне зростання 
ураження рослин. Натомість у липні фіксували істотну нестачу вологи 
(ГТК = 0,10), що вплинуло на поступове припинення вегетації рослин 
та пригнічення розвитку збудника. Максимальна температура повітря, 
зафіксована 15 липня 2024 р., становить +35,8°С. 

У вересні 2024 р. середня температура повітря становила +15,3°С, 
середньомісячна кількість опадів — 46 мм, що створило задовільні 
умови на ранніх фазах розвитку пшениці озимої. Жовтень — листопад 
характеризувалися оптимальними умовами зволоження та сприятли-
вими умовами для сходів, температура +10,1°С та +5,2°С (+5,3 та — 
1,6 від середньобагаторічної). У жовтні ГТК = 0,7, в листопаді ГТК= 
1,03. Середньомісячна температура у грудні 2024 р., січні та лютому 
2025 р. була на рівні –1,8, –3,4 та –0,8°С, відповідно. Склалися спри-
ятливі умови для перезимівлі рослин. Абсолютний максимум темпе-
ратури повітря склав +6°С (1 лютого), абсолютний мінімум –14,0°С 
(22 лютого). Поступове підвищення температури супроводжувалося 
чергуванням теплих та прохолодних періодів. Максимальне підвищен-
ня становило до 19—21°С тепла, мінімальне зниження — до –2—4°С. 
За березень випало опадів 12 мм. Квітень виявився контрастним. Се-
редня температура за квітень на 1,1°С вища за середньобагаторічну і 
склала 10,9°С, сумарна кількість опадів — 26,0 мм, що на 15,1 мм мен-
ше середньорічних даних. Абсолютний максимум температури склав 
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+28°С (24 квітня), абсолютний мінімум –4°С (9 квітня) [20]. У  травні 
фітосанітарний стан посівів визначали як добрий і задовільний, вна-
слідок зниженої температури. Погодні умови всіх років досліджень 
сприяли збереженню та певному накопиченню збудника септоріо-
зу листя пшениці у ґрунті й на рослинних рештках. Накладання на 
природний фон штучного інфекційного фону (ШІФ) з посиленою 
вірулентністю дало можливість виділити стійкі сорти за імітації роз-
витку захворювання близького до епіфітотійного. Отже погодні умови 
в період досліджень впливали по-різному на розвиток місцевого фону 
септоріозу листя пшениці. Тому була необхідність створювати штуч-
ний інфекційний фон збудника.

За результатами досліджень у 2023—2025 рр. сорти пшениці м’якої 
озимої умовно розподілили за інтенсивністю ураження на п’ять груп 
згідно методик [15, 16]: перша — ураження 10,1—5,0%; друга — 5,1—
10,0; третя — 10,1—15,0; четверта — 15,1—25,0; п’ята — 25,1—50,0%.

У 2023 р. інтенсивність ураження Z. tritici спостерігали у межах від 
6,4 (Експромт) до 17,0% (МІП Ювілейна). Імунних сортів пшениці 
м’якої озимої проти Z. tritici (0 %) не виявлено. Стійкість (5,1—10,0%) 
визначили у 6,7% сортів (Експромт і Золотоколоса). Помірною стій-
кістю проти даного патогена (10,1—15,0%) володіли 27 зразків, частка 
яких становила 90,0%. Один зразок визначили як слабко сприйнят-
ливий (17,0%). Середнє арифметичне значення (Х) становило 13,3%, 
розмах варіювання (R) — 10,6%, коефіцієнт варіації (V) — 14,3%, а 
стандартне відхилення (S) — 1,9 (табл. 1). Коефіцієнт варіації 14,3% у 
даному році свідчить про незначну неоднорідність сортів за стійкістю 
проти Z. tritici. Стандартне відхилення 1,9% вказує на порівняно одно-
рідну реакцію більшості сортів на ураження після застосування ШІФ 
та незначне відхилення від середнього значення.

В умовах 2024 р. інтенсивність ураження Z.  tritici була від 5,6 
(МІП Княжна) до 50,0% (Кубок, Нива одеська, Куяльник). Стійкіс-
тю 5,1—10,0% характеризувалися шість зразків (МІП Княжна, Екс-
промт, МІП  Ювілейна, Золотоколоса, Покровська та Вагома), що 
становить 20,0% загальної кількості сортів. Помірною стійкістю про-
ти даного патогена (10,1—15,0 %) володіли два генотипи (Колумбія, 
Основа одеська), а це 6,7% від загальної кількості сортів. Уражен-
ням 15,1—25,0% відзначилися дев’ять сортів (30,0%). Решта були по-
мірно- та слабкосприйнятливими (ураження від 25,1% до 50,0%) до 
септоріозу листя. Середнє арифметичне значення (Х) склало 24,9%, 
розмах варіювання (R) 44,4%, коефіцієнт варіації (V) 53,0%, а стан-
дартне відхилення (S) — 13,2. Коефіцієнт варіації 53,0% свідчить про 
значну неоднорідність сортів за стійкістю проти Z. tritici. Стандартне 
відхилення 13,2% вказує на порівняно неоднорідну реакцію більшості 
сортів на інтенсивність ураження.
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Сорт
Інтенсивність ураження, %

R* S** X*** V****
2023 2024 2025 max min

Подолянка — 
стандарт 14,5 12,0 15,0 15,0 12,0 3,0 1,6 13,8 11,6

МІП Княжна 14,0 5,6 7,0 14,0 5,6 8,4 4,5 8,9 50,6

МІП Ювілейна 17,0 7,8 5,0 17,0 5,0 12,0 6,3 9,9 63,6

Аврора Миронівська 14,5 20,0 7,0 20,0 7,0 13,0 6,5 13,8 47,1

Золотоколоса 9,7 9,7 15,0 15,0 9,7 5,3 3,1 11,5 27,0

Експромт 6,4 6,4 20,0 20,0 6,4 13,6 7,9 10,9 72,5

Колумбія 14,5 14,5 20,0 20,0 14,5 5,5 3,2 16,3 19,6

Покровська 13,5 10,0 15,0 15,0 10,0 5,0 2,6 12,8 22,7

Зорепад 15,0 20,0 15,0 20,0 15,0 5,0 2,9 16,7 17,4

Оптима одеська 12,0 12,5 15,0 15,0 12,0 3,0 1,6 13,2 12,1

Зиск 12,0 30,0 10,0 30,0 10,0 20,0 11,0 17,3 63,6

Гладь 14,0 19,4 20,0 20,0 14,0 6,0 3,3 17,8 18,5

Кубок 12,0 50,0 10,0 50,0 10,0 40,0 22,5 24,0 93,8

Ліра одеська 12,3 30,0 10,0 30,0 10,0 20,0 10,9 17,4 62,6

Досконалість 
одеська 13,5 37,0 15,0 37,0 13,5 23,5 13,2 21,8 60,6

Основа одеська 13,5 16,0 20,0 20,0 13,5 6,5 3,3 16,5 20,0

Гейзер 15,0 32,5 20,0 32,5 15,0 17,5 9,0 22,5 40,0

Вагома 12,0 10,0 15,0 15,0 10,0 5,0 2,5 12,3 20,3

Кантата одеська 13,5 40,0 20,0 40,0 13,5 26,5 13,8 24,5 56,3

Нива одеська 13,5 50,0 15,0 50,0 13,5 36,5 20,7 26,2 79,0

Спадщина одеська 14,0 22,1 10,0 22,1 10,0 12,1 6,2 15,4 40,3

Куяльник 13,0 50,0 15,0 50,0 13,0 37,0 20,8 26,0 80,0

Перемога одеська 14,0 39,1 20,0 39,1 14,0 25,1 13,1 24,4 54,1

Понтійка 13,5 22,5 10,0 22,5 10,0 12,5 6,4 15,3 41,8

Відповідь одеська 14,0 24,1 25,0 25,0 14,0 11,0 6,1 21,0 29,0

Вірність 14,5 26,6 30,0 30,0 14,5 15,5 8,1 23,7 34,2

Перевага 14,5 22,0 15,0 22,0 14,5 7,5 4,2 17,2 24,4

Версія одеська 14,0 35,8 15,0 35,8 14,0 21,8 12,3 21,6 56,9

Манера одеська 15,0 32,0 15,0 32,0 15,0 17,0 9,8 20,7 47,3

1. Інтенсивність ураження сортів пшениці озимої збудником  
Zymoseptoria tritici Rob. et. Desm (2023—2025 рр.)
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В умовах 2025 р. інтенсивність ураження сортів була від 5,0% (МІП 
Ювілейна) до 30,0% (Вірність). Сорт МІП Ювілейна (5,0%) проявив 
високу стійкість (0,1—5,0%) проти Z. tritici. Стійкістю (5,1—10,0%) 
характеризували дев’ять зразків (МІП Княжна, Аврора Миронівська, 
Зиск, Кубок, Ліра одеська, Спадщина одеська, Понтійка, Журавка 
одеська, Мудрість одеська), що становить 30,0% загальної кількості 
сортів. Помірною стійкістю проти даного патогена (10,1—15,0%) во-
лоділи 11 зразків, що становить — 36,7%. Ураження 15,1—25,0% було 
у восьми зразків, що являє 26,7% загальної кількості досліджених 
сортів.

Середнє арифметичне значення (Х) склало 15,0%, розмах варію-
вання (R) — 25,0%, коефіцієнт варіації (V) — 36,7%, що свідчить про 
значну однорідну реакцію більшості сортів на інтенсивність уражен-
ня патогеном та середню неоднорідність сортів за стійкістю проти 
Z. tritici, а стандартне відхилення (S) 5,5 вказує на порівняно невисоке 
відхилення від середнього значення.

Слід зазначити, що сорти пшениці озимої м’якої в 2023—2025 рр. 
характеризувалися розмахом варіювання (R) у межах 10,6—44,4, стан-
дартне відхилення (S) — 1,9—13,2, середнє значення (Х) — 13,3—24,9, 
а коефіцієнт варіації (V) — 14,3—53,0%.

У результаті дворічних досліджень (2023, 2024) імунних та висо-
костійких (0,1—5,0%) сортів, тих, які відносили до першої групи, не 
виявили (рис. 1). У 2023 та 2024 роках сорти Золотоколоса, Експромт 
були стійкими проти Z. tritici (6,4 та 9,7% відповідно). У 2024 і 2025 — 
МІП Княжна (5,6 та 7,0% відповідно) та МІП Ювілейна (5,0 і 7,8% 

Сорт
Інтенсивність ураження, %

R* S** X*** V****
2023 2024 2025 max min

Журавка одеська 12,1 25,0 10,0 25,0 10,0 15,0 8,1 15,7 51,6

Мудрість одеська 11,5 40,0 10,0 40,0 10,0 30,0 16,9 20,5 82,4

max 17,0 50,0 30,0 – – – – – –

min 6,4 5,6 5,0 – – – – – –

R* 10,6 44,4 25,0 – – – – – –

S** 1,9 13,2 5,5 – – – – – –

X*** 13,3 24,9 15,0 – – – – – –

V**** 14,3 53,0 36,7 – – – – – –

Примітки: max — максимальне значення; min — мінімальне значення;  
              R* — розмах варіювання; S** — стандартне відхилення;  
              Х*** — середнє значення; V**** — коефіцієнт варіації, %

Закінчення табл. 1
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відповідно). За трирічними (2023—2025 рр.) дослідженнями встанов-
лено помірну стійкість сортів Оптима Одеська (12,0; 12,5; 15,0%), 
Вагома (10,0; 12,0; 15,0%).

У 2024 р. шість сортів (20,0%) віднесені до II групи за інтен-
сивністю ураження (5,1—10,0%): МІП Княжна — G2 (5,6%), МІП 
Ювілейна — G3 (7,8%), Золотоколоса — G5 (9,7%), Експромт — G6 
(6,4%), Покровська — G8 (10,0%), Вагома — G18 (10,0%). До III групи 
(10,1—15,0%) зарахували два сорти (6,7%): Колумбія — G7 (14,5%) 
і Оптима одеська — G10 (12,5%); до IV групи — 9 сортів (30,0%) 
(Аврора Миронівська — G4 (20,0%), Колумбія — G7 (14,5%), Зо-
репад — G9 (20,0%), Гладь — G12 (19,4%), Основа одеська — G16 
(16,0%), Спадщина одеська — G21 (22,1%), Понтійка — G24 (22,5%), 
Відповідь одеська — G25 (24,1%), Перевага — G27 (22,0%), Журавка 
одеська — G30 (25,0%)). Помірно сприйнятливими (V група), ура-
ження патогеном до 40,0% визначено 10 зразків (33,3%), а три зразки 
були сприйнятливими щодо патогена до 50,0%, що становить 10,0% 
загальної кількості вивчених сортів.

За результатами дослідження сортів пшениці озимої у 2025 р. ге-
нотипи розділені на п’ять груп за шкалою інтенсивності ураження. 
Високу стійкість з інтенсивністю ураження 5,0% проявив сорт МІП 
Ювілейна (G3) 3,3% від загальної кількості. Стійкість (інтенсивність 
ураження 5,1—10,0%, або II група) проявили дев’ять (30,0%) сортів: 
МІП Княжна — G2 (7,0%), МІП Ювілейна — G3 (5,0%), Аврора Ми-
ронівська — G4 (7,0%), Зиск — G11 (10,0%), Кубок — G13 (10,0%), 
Ліра одеська — G14 (10,0%), Спадщина одеська — G21 (10,0%), Пон-
тійка — G24 (10,0%), Журавка одеська — G30 (10,0%) та Мудрість 
одеська — G31 (10,0%). До III групи (ураження 10,1—15,0%) віднесли 
12 сортів (40,0%), до IV групи (15,1—25,0%) — вісім сортів (26,7%) та 
до п’ятої — 1 сорт (рис. 1).

У результаті аналізу даних трирічних досліджень (2023—2025 рр.) 
сортів пшениці озимої за стійкістю проти Z. tritici (рис. 2) визна-
чили сорти з різною інтенсивністю ураження. Із високою стійкістю 
0,1—5,0% сортів не спостерігали. Стійкість проти патогена (інтен-
сивність ураження до 10,0%) проявили два сорти (6,7%): МІП Княж-
на — G2 (8,9%) та МІП Ювілейна — G3 (9,9%). Помірну стійкість 
(11,0—15,0%) мали шість досліджуваних сортів (20,0%): Аврора Ми-
ронівська — G4 (13,8%), Золотоколоса — G5 (11,5%), Експромт — G6 
(10,9%), Покровська — G8 (12,8%), Оптима одеська — G10 (13,2%) та 
Вагома — G18 (12,3%).

Селекція за стійкістю проти патогенних мікроорганізмів, у тому 
числі і септоріозу листя, є основою для створення нових сортів пше-
ниці м’якої озимої. Під час впровадження нових генотипів важливою 
умовою якісних наукових досліджень є наявність значної кількості 
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генетичної мінливості за комплексом біологічних властивостей та цін-
них господарських ознак [7, 12].

За результатами досліджень виявлено різну норму реакції числа 
сортів пшениці м’якої озимої за показниками інтенсивності уражен-
ня Z. tritici на зміну гідротермічних умов у різні роки вирощування 
(екоградієнт). Довірчий рівень (p-level) був 0,00% рівня значимості 
за обома факторами. Це означає, що на користь нульової гіпотези 
припадає майже 0% шансів і вона відкидається (табл. 2). Найбільшу 
частку впливу (45,5%) спостерігали за взаємодії екоградієнта і сорту: 
екоградієнта — 27,3%, сорту — 24,7%, випадкові — 2,5%.

Дослідження сортів пшениці м`якої озимої сильної та надсильної 
за показниками якості зерна, в ланках селекції за стійкістю проти 
Z. tritici, при використанні ШІФ патогену, є актуальним, оскільки 
таке поєднання дає змогу прогнозувати селекційну цінність створених 
гібридів пшениці за кількома ознаками, в подальшому цілеспрямовано 

Рис. 2. Інтенсивність ураження (%) Z. tritici сортів  
пшениці м’якої озимої, середнє за 2023—2025 рр.: G1 — Подолянка;  

G2 — МІП Княжна; G3 — МІП Ювілейна; G4 — Аврора Миронівська;  
G5 — Золотоколоса; G6 — Експромт; G7 — Колумбія; G8 — Покровська; 

G9 — Зорепад; G10 — Оптима одеська; G11 — Зиск; G12 — Гладь;  
G13 — Кубок; G14 — Ліра одеська; G15 — Досконалість одеська;  

G16 — Основа одеська; G17 — Гейзер; G18 — Вагома; G19 — Кантата 
одеська; G20 — Нива одеська; G21 — Спадщина одеська; G22 — Куяльник; 

G23 — Перемога одеська; G24 — Понтійка; G25 — Відповідь одеська;  
G26 — Вірність; G27 — Перевага; G28 — Версія Одеська; G29 — Манера 

одеська; G30 — Журавка одеська; G31 — Мудрість одеська
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використовувати їхні батьківські форми у наступних поколіннях. Це 
ще раз підтверджує, що основою створення нових сортів пшениці 
озимої проти збудників хвороб є селекція за ознакою стійкості. Най-
важливішою умовою успішної наукової роботи при створенні нових 
генотипів є наявність запасів генетичної мінливості за комплексом 
біологічних властивостей та господарських ознак [5—8, 15, 16]. Спира-
ючись на це, ми прослідкували прояв ознаки стійкості проти Z. tritici 
в F1 поколінні від схрещування групи сортів миронівської селекції.

За результатами аналізу F1 Triticum aestivum L. у 2024 р., залежно 
від умов року та комбінацій схрещування, виявлено різний характер 
успадкування інтенсивності ураження Z. tritici — від позитивного над-
домінування (гетерозису), до негативного наддомінування (депресії). 
У досліджуваному році встановлено прояв депресії (низький відсоток 
інтенсивності ураження патогеном, що є позитивним результатом для 
селекції на стійкість) у дев’яти комбінацій, що становить 30,0% гібри-
дів: МІП Княжна / Аврора Миронівська, МІП Княжна / МІП Юві-
лейна, МІП Княжна / Гладь, Аврора Миронівська / Гейзер, Аврора 
Миронівська / Гладь, Гейзер / Аврора Миронівська, Гейзер / Гладь, 
Гладь / Аврора Миронівська, Гладь / Гейзер. Негативне наддоміну-
вання або депресію визначили у гібридів, створених за участі сортів: 
МІП Княжна, МІП Ювілейна, Аврора Миронівська, Гладь та Гейзер, 
використаних у якості материнської форми і як запилювача.

Частково від’ємне успадкування (ЧВУ) виокремлено у 10-ти ком-
бінацій схрещувань (МІП Княжна / Гейзер, МІП Ювілейна / Аврора 
Миронівська, МІП Ювілейна / Покровська, МІП Ювілейна / Гейзер, 
МІП Ювілейна / Гладь, Аврора Миронівська / МІП Ювілейна, Авро-

2. Результати дисперсійного аналізу ураження сортів пшениці  
озимої збудником Z. tritici (2023—2025 рр.)

Джерело 
мінливості

Сума 
квадратів

С
ту

пе
ні

 
св

об
од

и

С
ер

ед
ні

 
кв

ад
ра

ти

Критерій 
Фішера

p-
le

ve
l

Ƞ
3)
, 
%

Н
ІР

05

факт.1) табл.2)

Екоградієнт 4893,73 2 2446,86 508,83 3,10 0,00 27,3 0,78

Сорт 4415,13 30 147,17 30,6 1,64 0,00 24,7 2,52

Взаємодія 
екоградієнт ќ 

сорт
8135,79 60 135,6 28,2 1,28 0,00 45,5 4,36

Випадкове 447,22 93 4,81 – – – 2,5 –

Загальне 17891,87 185 – – – – 100 –

Примітки: факт.1) — критерій Фішера фактичний; табл.2) — критерій Фішера  
              табличний; Ƞ3) — частка впливу фактора; p-level — довірчий рівень
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ра Миронівська / Покровська, Покровська / Гейзер, Гейзер / Покров-
ська, Гладь / МІП Ювілейна), що становить 33,3% загальної кількості 
комбінацій схрещування (табл. 3).

У 2025 р. депресію визначено у чотирьох комбінаціях (МІП Княж-

Гібридна комбінація

Інтенсивність 
ураження, %

Ступінь  
фенотипового 
домінування

Р1 Р2 F1

числове 
значення

тип домі
нування

МІП Княжна / Аврора Миронівська 5,6 20,0 5,0 –1,1 Д

МІП Княжна / МІП Ювілейна 5,6 7,8 5,2 –1,4 Д

МІП Княжна / Покровська 5,6 10,0 9,0 0,55 ЧПД

МІП Княжна / Гейзер 5,6 32,5 10,0 –0,67 ЧВУ

МІП Княжна / Гладь 5,6 19,4 5,0 –1,09 Д

МІП Ювілейна / Аврора Миронівська 7,8 20,0 8,0 –0,97 ЧВУ

МІП Ювілейна / МІП Княжна 7,8 5,6 10,0 3,0 НД

МІП Ювілейна / Покровська 7,8 10,0 8,0 –0,8 ЧВУ

МІП Ювілейна / Гейзер 7,8 32,5 12,0 –0,7 ЧВУ

МІП Ювілейна / Гладь 7,8 19,4 10,0 –0,6 ЧВУ

Аврора Миронівська / МІП Княжна 20,0 5,6 15,0 0,3 ПУ

Аврора Миронівська / МІП Ювілейна 20,0 7,8 8,0 –1,0 ЧВУ

Аврора Миронівська / Покровська 20,0 10,0 10,0 –1,0 ЧВУ

Аврора Миронівська / Гейзер 20,0 32,5 15,0 –1,8 Д

Аврора Миронівська / Гладь 20,0 19,4 10,0 –32,3 Д

Покровська / Аврора Миронівська 10,0 20,0 18,0 0,6 ЧПД

Покровська / МІП Княжна 10,0 5,6 10,0 1,0 ЧПД

Покровська / МІП Ювілейна 10,0 7,8 10,0 1,0 ЧПД

Покровська / Гейзер 10,0 32,5 10,0 –1,0 ЧВУ

Покровська / Гладь 10,0 19,4 15,0 0,1 ПУ

Гейзер / Аврора Миронівська 32,5 20,0 10,0 –2,6 Д

Гейзер / МІП Княжна 32,5 5,6 15,0 –0,3 ПУ

Гейзер / МІП Ювілейна 32,5 7,8 18,0 –0,2 ПУ

Гейзер / Покровська 32,5 10,0 10,0 –1,0 ЧВУ

3. Ступінь фенотипового домінування за інтенсивністю ураження (%)  
проти Z. tritici у F1 пшениці м’якої озимої (2024 р.)
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Гібридна комбінація

Інтенсивність 
ураження, %

Ступінь  
фенотипового 
домінування

Р1 Р2 F1

числове 
значення

тип домі
нування

Гейзер / Гладь 32,5 19,4 5,0 –3,2 Д

Гладь / Аврора Миронівська 19,4 20,0 8,0 –39,0 Д

Гладь / МІП Княжна 19,4 5,6 9,0 –0,5 ПУ

Гладь / МІП Ювілейна 19,4 7,8 10,0 –0,6 ЧВУ

Гладь / Покровська 19,4 10,0 15,0 0,1 ПУ

Гладь / Гейзер 19,4 32,5 10,0 –2,4 Д

Примітки: НД — позитивне наддомінування (гетерозис);   
               ЧПД — частково позитивне домінування;  
               ПУ — проміжне успадкування; ЧВУ — часткове від’ємне  
               успадкування; Д — негативне наддомінування (депресія);  
               P1 — материнська форма; P2 — батьківська форма; F1 — гібрид

Закінчення табл. 3

на / Аврора Миронівська, Аврора Миронівська / Гладь, Гейзер / По-
кровська, Гладь / Гейзер), що становить 13,3%. Комбінації, які про-
явили часткове від’ємне успадкування (ЧВУ): МІП Княжна / МІП 
Ювілейна, МІП Княжна / Гладь, МІП Ювілейна / Аврора Миро-
нівська, Аврора Миронівська / Гейзер, Аврора Миронівська / Гладь, 
Покровська / Гейзер, Покровська / Гладь та Гейзер / МІП Княжна 
(табл. 4). За шкалою стійкості пшениці проти збудників хвороб ін-
тенсивність ураження гібридів була нижчою за батьківські форми і їх 
віднесли до першої групи (висока стійкість), де ураження було у межах 
5,0%, та другої групи (стійкість) з ураженням 5,1—10,0%.

У 2024 та 2025 рр. за результатами дослідження установлено високу 

4. Ступінь фенотипового домінування за інтенсивністю ураження (%)  
проти Z. tritici у F1 пшениці м’якої озимої (2025 р.)

Гібридна комбінація

Інтенсивність 
ураження, %

Ступінь  
фенотипового 
домінування

Р1 Р2 F1

числове 
значення

тип домі
нування

МІП Княжна / Аврора Миронівська 7,0 7,0 5,0 –2,0 Д

МІП Княжна / МІП Ювілейна 7,0 5,0 5,0 –1,0 ЧВУ

МІП Княжна / Покровська 7,0 15,0 10,0 –0,3 ПУ

МІП Княжна / Гейзер 7,0 20,0 15,0 0,2 ПУ
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Гібридна комбінація

Інтенсивність 
ураження, %

Ступінь  
фенотипового 
домінування

Р1 Р2 F1

числове 
значення

тип домі
нування

МІП Княжна / Гладь 7,0 20,0 10,0 –0,5 ЧВУ

МІП Ювілейна / Аврора Миронівська 5,0 7,0 5,0 –1,0 ЧВУ

МІП Ювілейна / МІП Княжна 5,0 7,0 15,0 9,0 НД

МІП Ювілейна / Покровська 5,0 15,0 10,0 0,0 ЧПД

МІП Ювілейна / Гейзер 5,0 20,0 15,0 –0,3 ПУ

МІП Ювілейна / Гладь 5,0 20,0 10,0 –0,3 ПУ

Аврора Миронівська / МІП Княжна 7,0 7,0 10,0 3,0 НД

Аврора Миронівська / МІП Ювілейна 7,0 5,0 10,0 4,0 НД

Аврора Миронівська / Покровська 7,0 15,0 10,0 –0,3 ПУ

Аврора Миронівська / Гейзер 7,0 20,0 10,0 –0,5 ЧВУ

Аврора Миронівська / Гладь 7,0 20,0 5,0 –1,3 Д

Покровська / Аврора Миронівська 15,0 7,0 10,0 –0,3 ПУ

Покровська / МІП Княжна 15,0 7,0 10,0 –0,3 ПУ

Покровська / МІП Ювілейна 15,0 5,0 15,0 1,0 ЧПД

Покровська / Гейзер 15,0 20,0 15,0 0,5 ЧВУ

Покровська / Гладь 15,0 20,0 15,0 –1,0 ЧВУ

Гейзер / Аврора Миронівська 20,0 7,0 10,0 –0,5 ПУ

Гейзер / МІП Княжна 20,0 7,0 10,0 –0,5 ЧВУ

Гейзер / МІП Ювілейна 20,0 5,0 10,0 –0,3 ПУ

Гейзер / Покровська 20,0 15,0 10,0 –3,0 Д

Гейзер / Гладь 20,0 20,0 20,0 0,0 ПУ

Гладь / Аврора Миронівська 20,0 7,0 10,0 –0,5 ПУ

Гладь / МІП Княжна 20,0 7,0 15,0 0,2 ПУ

Гладь / МІП Ювілейна 20,0 5,0 10,0 –0,3 ПУ

Гладь / Покровська 20,0 15,0 20,0 1,0 ЧПД

Гладь / Гейзер 20,0 20,0 15,0 –5,0 Д

Примітки: НД — позитивне наддомінування (гетерозис); ЧПД — частково пози
тивне домінування; ПУ — проміжне успадкування; ЧВУ — часткове 
від’ємне успадкування; Д — негативне наддомінування (депресія); 
P1 — материнська форма; P2 — батьківська форма; F1 — гібрид

Закінчення табл. 4
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стійкість (Д) (інтенсивність ураження до 5,0%) у гібридних комбінацій 
F1 МІП Княжна / Аврора Миронівська, Аврора Миронівська / Гладь, 
Гладь / Гейзер. Варто зазначити — позитивні (Д, ЧВУ) результати за 
стійкістю отримали у гібридів МІП Княжна / МІП Ювілейна, МІП 
Княжна / Гладь, Аврора Миронівська / Гейзер, МІП Ювілейна / Ав-
рора Миронівська, Покровська / Гейзер. Зазначимо, що показники 
депресії і частково від’ємне успадкування (у даному випадку пози-
тивні значення) за досліджуваною ознакою спостерігали у гібридів, 
які безперечно мають найвищу цінність для селекційної практики у 
формуванні перспективних популяцій для селекційного добору еліт-
них рослин у ранніх поколіннях гібридів пшениці м’якої озимої з ви-
сокою стійкістю проти Z. tritici в поєднанні з цінними господарськими 
ознаками і властивостями пшениці. Також це дає можливість для ви-
ділення трансгресій. Таким чином, аналіз отриманих даних показує, 
що для отримання покоління із підвищеною стійкістю проти Z. tritici 
сорти МІП Княжна, Аврора Миронівська, МІП Ювілейна, Гладь, 
Гейзер, Покровська можна використовувати за материнську форму і 
як запилювач у прямій та оберненій комбінації схрещування, що під-
тверджено стабільними показниками за всі роки досліджень. 

Для поглиблення дослідження вихідного матеріалу і цілеспрямо-
ваного підбору компонентів схрещування варто у подальшій селек-
ційній роботі проводити оцінювання виділених за певними ознаками 
генотипів на стійкість проти збудника септоріозу листя.

ВИСНОВКИ
У центральній частині Лісостепу України погодні умови 2022/23—

2024/25 років досліджень сприяли збереженню та накопиченню ін-
фекційного матеріалу Zymoseptoria tritici на рослинних рештках та в 
ґрунті. У 2023—2025 рр. досліджено 31 сорт пшениці м’якої озимої 
щодо стійкості проти Z. tritici на природному та штучному інфекцій-
них фонах з посиленою вірулентністю.

В умовах 2023 р. інтенсивність ураження Z. tritici відзначалася в 
межах від 6,4 (Експромт) до 17,0% (МІП Ювілейна). Стійкість 5,1—
10,0) встановили у 6,7% сортів (Експромт і Золотоколоса). В умовах 
2024 р. інтенсивність ураження патогена визначена у межах від 5,6 
(МІП Княжна) до 50,0% (Кубок, Нива одеська, Куяльник), стійкістю 
5,1—10,0% характеризувалися шість зразків (МІП Княжна, Експромт, 
МІП Ювілейна, Золотоколоса, Покровська та Вагома), що становить 
20,0% загальної кількості вивчених сортів. В умовах 2025 р. виявлено, 
що інтенсивність ураження була у межах від 5,0 (МІП Ювілейна) до 
30,0%. Сорт МІП Ювілейна проявив дуже високу стійкість (0,1—5,0%) 
проти Z. tritici. Стійкість 5,1—10,0% мали 9 зразків (МІП Княжна, 
Аврора Миронівська, Зиск, Кубок, Ліра одеська, Спадщина одеська, 
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Понтійка, Журавка одеська, Мудрість одеська), що становить 30,0% 
загальної кількості сортів. 

У 2023—2025 рр. оцінка рослин пшениці озимої за стійкістю проти 
Z. tritici виявила рослини з різною інтенсивністю ураження. Стійкість 
проти патогена (ураження до 10,0%) проявили два сорти (6,7%): МІП 
Княжна та МІП Ювілейна. Помірну стійкість (10,1—15,0% ) визна-
чили у шести (20,0%) досліджуваних сортів: Аврора Миронівська, Зо-
лотоколоса, Експромт, Покровська, Оптима одеська та Вагома.

Аналіз гібридів F1 Triticum aestivum L. у 2024 р. показав різний ха-
рактер успадкування стійкості проти Z. tritici — від позитивного над-
домінування (гетерозису) до негативного наддомінування (депресії). 
Встановлено прояв депресії (низький відсоток інтенсивності ураження 
патогеном, що є позитивним результатом для селекції за стійкістю) у 
дев’яти комбінацій, що становить 30,0% створених гібридів. Частково 
від’ємне успадкування ідентифіковано у 10-ти комбінацій схрещувань. 
У 2025 р. депресію спостерігали у чотирьох комбінаціях (МІП Княж-
на / Аврора Миронівська, Аврора Миронівська / Гладь, Гейзер / По-
кровська, Гладь / Гейзер), що становить 13,3%. Комбінації, які проя-
вили часткове від’ємне успадкування: МІП Княжна / МІП Ювілейна, 
МІП Княжна / Гладь, МІП Ювілейна / Аврора Миронівська, Аврора 
Миронівська / Гейзер, Аврора Миронівська / Гладь, Покровська / 
Гейзер, Покровська / Гладь та Гейзер / МІП Княжна.

Випробування сортів пшениці м’якої озимої колекції МІП на при-
родному та штучному інфекційних фонах з високим рівнем вірулент-
ності збудника септоріозу листя пшениці дає можливість визначити 
їхній потенціал стійкості з метою залучення до селекційного процесу. 
Встановлено різний рівень стійкості низки сортів. Виявлені під час 
досліджень сорти пшениці м’якої озимої та гібриди F1 покоління бу-
дуть використовуватися в подальшій селекційній роботі із створення 
стійких сортів проти збудника Zymoseptoria tritici в умовах Централь-
ного Лісостепу України.

Фінансування. Дослідження проводили в межах виконання НДР 
13.00.02.04.Ф Теоретичне обґрунтування та розроблення методич-
них основ оцінки селекційного матеріалу, створення вихідного 
матеріалу і сортів пшениці озимої різних напрямів використання 
зерна (продовольчий, харчовий, круп’яний) в умовах змін клімату. 
ДР № 0121U100431, що виконувалась в межах ПНД 13 «Створен-
ня сортів зернових, круп’яних, зернобобових культур з комплексною 
стійкістю до стресових факторів середовища, підвищеною якістю вро-
жаю» (Зернові, круп’яні, зернобобові культури). Термін виконання 
2021—2025 рр. Також НДР 24.01.01.02Ф Визначення джерел стійкості 
зразків сільськогосподарських культур до основних збудників грибних 



180 ФІТОСАНІТАРНА БЕЗПЕКА

хвороб на природних і штучних інфекційних фонах в зоні Право-
бережного Лісостепу України. ДР № 0121U000085, що входить до 
ПНД 24 «Фітосанітарна безпека, захист і карантин рослин» («Захист 
рослин»). Підпрограма 01. «Формування фітопатогенного комплексу 
та створення стійких сортів рослин проти хвороб» («Фітопатологія»). 
Термін виконання 2021—2025 рр.

Конфлікт інтересів: автори декларують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Breeding for resistance of Triticum aestivum L. against Zymoseptoria tritici 
(Desm.) in the conditions of the Central Forest-Steppe of Ukraine

Goal. To analyze the starting material of soft winter wheat for resistance 
against Zymoseptoria tritici Rob. et. Desm. and to select resistant samples, to 
monitor the manifestation of the resistance trait in intervarietal F1 hybrids. 
Methods. Field, immunological, analytical. Results. In 2023—2025, 31 varie
ties of soft winter wheat were tested for resistance to Z. tritici on a natural and 
artificial infectious background with enhanced virulence. In 2023, the varie
ties Ekpromt and Zolotokolosa were resistant to Z. tritici. In 2024, 6 samples 
of MIP Knyazhnya, Ekpromt, MIP Yuvileyna, Zolotokolosa, Pokrovskaya and 
Vagoma were resistant. In 2025, the intensity of the lesion was 5.0%, MIP 
Yuvileyna — very high resistance 0.1—5.0%. Resistance of 5.1—10.0% was 
observed in 9 varieties of MIP Knyazhnya, Avrora Mironivska, Zysk, Kubok, 
Lira Odesa, Spadshchyna Odesa, Pontiyka, Zhuravka Odesa, Mudrisht Ode-
sa. In 2023—2025, different intensities of damage to Z. tritici varieties were 
detected. Resistance was demonstrated by the varieties of MIP Knyazhnya 
and MIP Yuvileyna. Moderate resistance of 10.1—15.0% was determined in 
6 varieties: Aurora Mironivska, Zolotokolosa, Ekpromt, Pokrovska, Optima 
Odesa and Vagoma. Analysis of intervarietal F1 hybrids in 2024 showed a 
different nature of inheritance of resistance to Z. tritici — from positive over-
dominance (heterosis) to negative overdominance (depression). Depression 
was detected in 9 hybrids. Partial negative inheritance was identified in 10 
cross combinations. In 2025, depression was observed in 4 hybrid combina-



183Fitosanitarna bezpeka

tions. 8 intervarietal cross combinations showed partial negative inheritance. 
Conclusions. Testing of soft winter wheat varieties on natural and artificial 
infectious backgrounds of the pathogen Z. tritici with a high level of virulence 
makes it possible to determine different levels of their resistance. The varieties 
and F1 hybrids identified during the research will be used in further breeding 
work for resistance against the pathogen Zymoseptoria tritici in the condi-
tions of the Central Forest-Steppe of Ukraine.

soft winter wheat; hybrid; variety; septoria leaf spot; intensity of damage; 
resistance; phenotypic dominance
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